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Definities

Informatica

· Technische benadering van de informatietechnologie (dicht bij de machine). Loopt van het ontwerpproces van software en benodigde informatiestromen tot hardware gerelateerde structuren. Streeft naar het hardwarematig gezien efficiënt oplossen van problemen

· Wiskundige benadering


Informatiekunde

· Zit tussen de mens en de machine in, is meer gericht op toepassingen (spraakherkenning) en op het oplossen van problemen, dan op het hardwarematig gezien efficiënt oplossen van die problemen. Kijkt meer naar de gebruiker, ontwikkeling van optimale user-interfaces.

· Is gericht op de toepassing van de Informatica.

Doel OCT-MIK

Studenten inzicht geven in de vele manieren waarop in ziekenhuizen, en in het bijzonder in de radiologie, gebruik gemaakt wordt van informatie- en communicatietechnologie. Steeds meer processen in de zorg zijn afhankelijk van het gebruik van ICT en ook in ziekenhuizen gaat papier en film steeds meer vervangen worden door digitaal berichtenverkeer. De onderwerpen zijn betrouwbare infrastructuur (data-opslag, databases, noodstroom) maar ook optimalisatie van gebruikersinterfaces (navigatie in driedimensionale beelden tijdens operaties).

Inhoud van de cursus

Informatiekundige aspecten in het ziekenhuis

De ontwikkeling en toepassing van ICT in de ziekenhuizen is in het verleden begonnen binnen de afdelingen voor financieel beheer en logistiek (inkoop, personeelsplanning, etc.). Geleidelijk aan zijn de ICT toepassingen doorgedrongen tot diagnostiek en therapie. Daarbij verandert de risico klasse van de systemen van laag naar hoog. Falen kan directe gevolgen voor de patiënt hebben. 

Gesproken kan worden over ziekenhuis brede systemen, o.a. de ontwikkeling van het Elektronisch patiënten Dossier (EPD) maar ook over aspecten, die voor veel afdelingssystemen gemeenschappelijk zijn, bijvoorbeeld de receptie-functie of de briefwisseling m.b.t. afspraken en verslagen.

In het 1e uur wordt ingegaan op de aspecten van informatica  en informatiekunde zoals, die Ziekenhuisbreed worden aangetroffen.

Informatiekundige aspecten van de radiologie

Dit onderdeel gaat over de informatiekundige aspecten van de radiologie. De radiologie is een dienstverlenend specialisme. Wanneer een patiënt zich met een klacht heeft gemeld bij de huisarts of specialist, kan deze de radioloog vragen aanvullende informatie te verschaffen middels beeldvorming. In het OCT-MIK wordt ingegaan op de informatiesystemen rond de patientgegevens en de  informatica in de radiologie, zoals beeld acquisitie, -opslag, -transport, -distributie en, spraakherkenning bij de verslaglegging. Daarnaast is er ook aandacht voor beeldbewerking en –verwerking, bijv.  analyse voor MR-beeldseries. Randvoorwaarden voor  klinische beeldverwerking en toepassingsgebieden van de informatica in kliniek worden daarbij ook besproken.

In het 2e college-uur, wordt aan de hand van een video getoond  dat er een groot aantal informatiesystemen aan te pas komt in de workflow rond een patiënt, die op de afdeling radiologie komt. Daarna wordt punt gewijze op deze systemen ingegaan

Allereerst moeten de administratieve gegevens van de patiënt worden gecontroleerd. Daarbij speelt de registratie van de patientgegevens in het Ziekenhuis Informatie Systeem (ZIS) en Radiologie Informatie Systeem (RIS) een belangrijke rol. Er zijn ook planningssystemen nodig voor menskracht en apparatuur.

Vervolgens  wordt kort ingegaan op de  3 hoofdgroepen van technieken: röntgentechnieken, echografie en kernspinresonantie. Daarbij is er ook aandacht voor de specifieke eisen die apparatuur stelt aan de ICT-infrastructuur.

Bij het uitvoeren van een onderzoek is het belangrijk dat de juiste gegevens van een patiënt gekoppeld worden aan de juiste beelden. Daarvoor zijn diverse koppelingen nodig op basis van gestandaardiseerde methoden.

Opslagtechnieken worden beschreven waarmee alle beeldmateriaal digitaal kan worden opgeslagen (database, compressie, Storage Area Networks)

Bij het beoordelen van de beelden door de radioloog wordt gebruik gemaakt van spraak herkenning. In een demo wordt getoond  dat het gesproken verslag nagenoeg foutloos wordt herkend en door het systeem in een WORDdocument wordt geplaatst.

Voor de distributie van het beeldmateriaal wordt binnen het UMCN gebruik gemaakt van WEBtechnologie. Hierbij worden de beelden op een WEBserver geplaatst en kunnen deze door de clinicus worden geraadpleegd.

In het 2e college worden de hoofdpunten uit het eerste college kort samengevat. Vervolgens wordt aandacht besteed aan spraakherkenning. Waar wordt dit in het ziekenhuis toegepast en welke ontwikkelingen zijn er. Voorts wordt ingegaan op de speciale beeldverwerking t.b.v. de verbetering van de diagnose. Daarbij kan men denken aan de optimalisatie van de beelden van een bepaalde onderzoeksmethode, de combinatie van beelden van verschillende onderzoeksmethoden of het gebruik van kennis uit andere beelden van een bepaald ziekteproces van een bepaalde groep patiënten. Bij zede laatste toepassing kan gedacht worden aan Computer Aided Diagnosis (CAD).

Een overzicht wordt gegeven van de  toepassingsgebieden en de gereedschappen, die er beschikbaar zijn om dedicated postprocessing software te ontwikkelen. Daarbij is er speciale aandacht voor artsvriendelijke user-interfaces.

Opzet colleges

1e college

Dit geeft een algemene inleiding in de te behandelen onderwerpen. In het 1e uur vormt het ziekenhuis het kader, in het 2e uur de afdeling radiologie binnen een ziekenhuis

2e college

In het 2e college worden punten uit het eerste college samengevat en wordt nader ingegaan op de toepassing van spraakherkenning en beeldverwerking.

Aan het eind van het tweede college wordt er een lijst met onderwerpen uitgereikt. De deelnemers maken op grond hiervan een werkstuk en bereiden enkele PowerPoint dia’s voor.

3e college

Het derde college omvat het stapsgewijze doorlopen van de workflow binnen een afdeling radiologie met bijdragen van de studenten, die steeds een bepaald onderdeel hebben uitgewerkt in het werkstuk en waarvan zij een toelichting geven met behulp van hun PowerPoint dia’s.

Eventueel worden er in het derde college aanvullende beelden getoond, die e.e.a. illustreren n.a.v. de ingeleverde werkstukken.

Studiemateriaal/opdrachten

Collegedictaat (ppt): OCT_info_2003.ZIP

Literatuur:   spraakherkenning.pdf, Radiologie_UMCN_digitaal_Gamma_6_2004.pdf

Op internet zijn er uitgebreide beschrijvingen van genoemde technieken beschikbaar.

M.b.t. het werkstuk: OCT_MIK_werkstuk_onderwerpen _2004.doc
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